

热死了！ 动物也“犯晕”……

听听专家谈动物中暑的预防与救护措施



□记者 丁立 实习生 黄渊鸽 文/图

入伏以来,持续高温,一媒体称,9日上午8时许,在郑州纬五路上,一只灰鹭(如下图)从树上一头栽下,然后蹲在地上不动了,纬二路上的一只黑喜鹊也发生了同样的事。巡防队员将两只中暑的鸟儿带回花园路巡防队监控中心,鸟儿们用上空调,喝了冷饮,又饱餐一顿后,才恢复了体力。动物真的会中暑吗?

1 少数鸟会中暑,遇到中暑的鸟您别抱它们回家



中暑的灰鹭 (网络图片)

马朝红是孟津黄河湿地保护区专门负责鸟类监测的工作人员,在她看来,灰鹭会蹲到河塘里降温,黑水鸡会藏在荷叶下……鸟类会飞、会跑,会自己采取一

些保护措施,所以很少会中暑。但她也承认,她确实也见到一些鸟因中暑从树上掉下来。夏天是鸟类的繁衍季节,有很多鸟出生,中暑的鸟大多就是这些刚出生的幼鸟,也有个别身体不太好的大鸟。马朝红就曾目睹燕子、鹭、猫头鹰的幼鸟中暑后从树上跌落的情形,这些小飞禽大多很无力地趴在地上,有时也会在路上晃悠悠地走。马朝红特别提醒一些爱心人士:看到有幼鸟中暑后掉到地上,千万不要好心办坏事,把它们抱回家抢救,因为幼鸟不太容易养活,最好的做法是把它们放在草丛里或稍低的树枝上,等老鸟来救护。

2 家养宠物容易中暑,狗对高温的耐受力不如猫

在河南科技大学维特动物医院,洛阳晚报记者了解到,近些日子,因中暑来接受治疗的宠物不少,常见的有狗、猫、宠物貂等。太阳光直射时间太长,或是环境相对封闭,空气闷热、不流通,都会导致宠物中暑。其症状表现为:呼吸急促、脑压和体温升高、躺在地上哈气,甚至有大小便失禁、身体抽搐和眼球突出等现象。

维特动物医院兽医周医生说,上个月的一个桑拿天,上午11时许,一个市民带着家养的金色猎犬,从大杨树骑电动车回西关,没让猎犬坐车,而是让它跟在后面跑,结果还没到家,猎犬就伸着舌头趴下了,等主人把猎犬抱到宠物医院,猎犬已死掉。

还有一只小猫,被关在笼子里,主人在打扫卫生时,把它连笼子放在了阳台上,忘了拿回来,等粗心的主人想起时,小猫已奄奄一息,好在经医生进行强心利尿和降温吸氧救护,这只小猫还是捡回了一条命。周医生告诉洛阳晚报记者,狗没有汗腺,散热只能通过舌头和脚垫,它对高温的耐受力确实不如猫,尤其是像萨摩耶犬、哈士奇犬、雪獒等毛茂密的犬类,特别容易中暑。当它们出现苦夏的症状时,可以帮它把毛剃短一些。另外,一旦宠物中暑,应立即采取应急措施:马上通风,把它们放在阴凉通风处,将冰块压在其脑门上为其迅速降温,或者马上带到附近宠物医院抢救。

3 王城动物园给动物们的解暑措施,值得您借鉴

从理论上说,动物园里有不少动物来自寒温带,更容易在桑拿天里中暑。但记者在走访王城动物园后发现,这里的动物并无异常。

动物园副园长李涛解释,天热了,动物们多少都会出现不抗热的症状,比如华南虎会懒懒地趴着,嘴里哈气,鸟类会撑起翅膀散热,袋鼠会舔自己的前臂,猴子会找阴凉的地方……为避免动物中暑,动物园已采取了一些措施,对动物实行保护,一般温度在34℃~

36℃,工作人员就把喷水头打开了,给鹦鹉等鸟类降温洗澡,工作人员还每天给动物们喂食百十斤的西瓜,在小熊猫、犀牛、河马等动物馆中,还安装有空调。

洛阳晚报记者看到,在小熊猫馆,小熊猫可以到屋外玩耍,嫌热了可以回到有空调的屋里,小熊猫看上去很乖、很自在。当听说河马馆、犀牛馆中安装了4台5匹的空调时,游人忍不住感慨:“简直比人的家里都凉快。”



黑卷尾

黑卷尾 尾巴长 护娇儿 有点狂

□社区助理记者 王书敏 通讯员 梁中和/文 记者 杜卿/图

本报讯 9日下午4时许,洛阳晚报社区助理记者在洛阳新区开元大道自东向西行走,当行至古城中学门前附近时,发现道路南侧一电线杆上的黑鸟曾数次向过往路人身后发起攻击,令过往路人因此“叫屈”!没招它、没惹它,怎么向俺们发起“攻击”呢?一个路人埋怨道。

经过在网上浏览,洛阳晚报社区助理记者得知,该鸟名叫“黑卷尾”,属雀形目卷尾科鸟类。5月,从赤道附近迁

徙到我国中部地区繁殖后代,鸟体长约30厘米,通体黑色,上体、胸部及尾羽均系灰蓝色光泽。繁殖期有非常强的控制领域的行为,性凶猛。主要取食昆虫,平时栖息在山麓或沿溪的树顶上,在开阔地常落在电线上。数量多,动作敏捷,边飞边叫,主要从空中捕食飞虫,通常捕食夜蛾、蚂蚁、蟋蟀、蝗虫等害虫。

据悉,该鸟护巢意识很强,特别是雌鸟,只有当其他鸟类进入它的领地或者其他动物(比如蛇、松鼠和人)对它的巢穴或幼鸟构成威胁时它才会发动攻击。至7月初,雏鸟长大了,它们就会离开。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

社会主义好 百子乐中华



跳方格